

Datum: 28.09.2021 - 10:00 Uhr Sitzungszimmer 15 SGVN

Teilnehmer: s. Anlage 1

TOP 1. Begrüßung, Feststellung der Anwesenden und Beschlussfähigkeit, Genehmigung der Tagesordnung

Der 1. Vorsitzende Friedrich Reurik begrüßt die Mitglieder des SBR, Herrn Peter Oldekamp SGN und Frau Gysbers (Bürgerfragen).

Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Die Tagesordnung wird genehmigt.

TOP 2. Genehmigung des Protokolls vom 13.07.2021

Das Protokoll wird genehmigt. **Anmerkung:** Die Protokollnummerierung wird der aktuellen SBR-Wahlperiode angepasst.

TOP 3. Bürgerfragen

Frau Gysbers appelliert an die verantwortlichen der SGN, den Radweg von Veldhausen nach Neuenhaus, ab der Vechtebrücke, rechts der Veldhausener Straße endlich sicherer auszubauen und für eine sichere Überquerungsmöglichkeit für Fußgänger/Radfahrer der Veldhausener Straße, aus Richtung Neuenhaus, vor der Vechtebrücke/Scholtenstiege, Sorge zu tragen.

AP: Peter Oldekamp

TOP 4. Berichte

- **Neue Radkarten Grafschaft Bentheim** (14.07.2021) Hartmut Credé, Gerrit Dams berichten über die Einführungsveranstaltung. Info-Material verteilt. Die Erstellung eines Schutzhütten-/Notfallpunktverzeichnisses (z.B. *eine App*) Grafschaft Bentheim soll auf der Sitzung des SBR-Grafschaft Bentheim am 20.10.2021 diskutiert werden.

AP: Friedrich Reurik

- **Veranstaltung mit Franz Müntefering** (20.08.2021) - Gut besucht und sehr interessant (*GN berichtete*)
- **Fahrradtouren „Stadtradeln“** (10.09.2021).
Zwei Radtouren wurden unter Federführung des SBR durchgeführt. Das Angebot wurde sehr gut angenommen.
- **Besuch des SBR Schüttorf** (15.09.2021)
Aleida Schrader und Erwin Schläfke empfangen die Gäste. Anschließend führte Christoph Lohuis (*Astronomischer Verein der Grafschaft Bentheim e. V.*) die Gäste durch die Sternwarte/Planetarium.
- **Frau Gysbers schlägt vor**, dass einmal im Monat eine Radtour für Senioren organisiert werden sollte. Aleida Schrader stellte in Aussicht, dass eventuell das geplante „Senioren-Kaffee“ im Clubhaus von Borussia-Neuenhaus dies anbieten könnte. Grundsätzlich ist auch Eingeninitiative gefragt.

TOP 5. Termine

- **20.10.2021 – 09:30h Sitzung SBR-Grafschaft Bentheim** im Evangelisch-ref. Gemeindehaus Uelsen
- **06.04.2022 – 15:00h Veranstaltung fahren nach Radfahrkarten/Knotenpunkten/komoot/Navi** im Evangelisch-ref. Gemeindehaus Neuenhaus (*Radfahrkarten/Knotenpunkte s. www.grafschaft-bentheim-tourismus.de*)
AP: Friedrich Reurik
- **18.05.2022 – 15:00h Wohnraumberatung** im Evangelisch-ref. Gemeindehaus Neuenhaus
AP: Franz Zwafelink
- **06.11.2022 – 15:00h Filme-Nachmittag** Evangelisch-ref. Gemeindehaus Veldhausen
AP: Friedrich Reurik
- **Termin/Ort offen - Schulungsangebot: Nutzung PC, Handy, Internet.** R. Herr Eilts Frau Sommer vom SKAR
AP: Friedrich Reurik
- **08.10.2021 – 17:00h Eröffnung SKAR**
TN: Friedrich Reurik
- **SBR Sitzungstermine:** 16.11.2021, 15.02.2022, 10.05.2022, 16.08.2022, 15.11.2022

TOP 6. Anfragen/Anregungen - Bearbeitung der Fragen aus der Sitzung vom 13.07.2021

- **Sitzbank am Reitgaar/Notfallpunkt:**
Am 21.09.2021 Begehung vor Ort, Erwin Schläfke mit dem Bauhof der SGN. Grund: Erweiterung der begehbaren Fläche/Aussichtspunkt und regelmäßige Mäharbeiten. Der Grundstücksbesitzer Herr Oelkers ist, lt. Erwin Schläfke, damit einverstanden. Bez. Mäharbeiten Info an den Bauhof.
AP: Peter Oldekamp
- **LUCA-Schlüsselanhänger:**
Die LUCA-Schlüsselanhänger wurden großzügig verteilt. Problem: Überwiegend gibt es keine Lesegeräte in den Lokalitäten.

- **Sicherheit im Fokus einer Themenradtour für Seniorinnen mit Unterstützung der Polizei** - z.B. urbane Sicherheit, sogenannte „Angsträume“ - Orte, an denen für viele Seniorinnen Ängste bestehen, Opfer von Straftaten zu werden und knifflige Verkehrssituationen sollen erläutert werden.
Da zurückliegende Radfahrtrainingsangebote nur spärlich angenommen wurden, z. Zt. kein AP!
- **Die Aufstellung zusätzlicher Sitzbänke am Dinkelradweg von der SGN abgelehnt**
Die ablehnende Haltung der SGN ist für den SBR nicht nachvollziehbar. Das Platzangebot für weitere Sitzbänke ist offensichtlich reichlich vorhanden. Nach wie vor besteht seitens der Bürger(innen) der Wunsch, dass weitere Sitzbänke aufgestellt werden.
AP: Peter Oldekamp
- **Entsorgung von Rasenschnitt in die Container auf dem Grünabfallsammelplatz Scholtenstiege**
Ein Podest und handhabungssichere Container wurden aufgestellt. Der Platzwart unterstützt im Bedarfsfall bei der Entleerung der Kübel mit Rasenschnitt.
- **Grundschule Neuenhaus - Schülerlotsen gesucht** – der SBR kann hier leider keine Unterstützung leisten.
Das Thema wird von der SGN bearbeitet.
- **Jugend- und Kulturzentrum Neuenhaus SKAR**
Es besteht Interesse von Senioren(innen) an der Mitnutzung der Räumlichkeiten.
AP: Friedrich Reurik
- **Bahnanschlußverbindungen Bahnhof Bad Bentheim**
Z. T. haben z. B. Senioren(innen) anscheinend nicht genügend Zeit um von Gleis 3 aus den nächsten Anschlußzug zeitnah zu erreichen.
AP: Hartmut Credé/Peter Oldekamp
- **Unfallgefahr am Bollmersweg/Stadtgraben**
Der Bollmersweg ist ein Fußgängerweg. Der Weg wird aber (*leider*) auch von Radfahrern befahren. Dadurch kommt es zur Unfallgefahr an der Einmündung zum Stadtgraben.
Vorschlag: Aufbau einer Radfahrerbarriere an der Einmündung zum Stadtgraben.
AP: Herbert Lüken
- Senioren- und Jugendausschuß - Erwin Schläfke ist bisher zu keiner Sitzung eingeladen worden?

TOP 6. Anfragen/Anregungen

- **Veranstaltungen in 2022** – für die vom SBR organisierten Veranstaltungen wird ein Flyer erstellt.
AP: Friedrich Reurik
- **Anregung zur Diskussion über die Aufgaben des SBR.** „z.B. Was sind die originären Aufgaben des SBR“?
AP: Diskussionsbeitrag auf der Sitzung des SBR Grafschaft Bentheim am 20.10.2021
- **Defibrillatoren (Defi) - Standorte in der SGN?**
Siehe dazu Info der SGN unter www.neuenhaus.de SOS Mappe: „Die aktuellen Standorte der Defibrillatoren finden sie auf unserer Webseite www.neuenhaus.de unter Gesundheit und Soziales“

Die nächste Sitzung findet am **Di. 16.11.2021 - 10:00 Uhr** statt.

Friedrich Reurik bedankt sich bei dem SBR und den Gästen für die konstruktive Mitarbeit und schließt die Sitzung.
gez. Franz Zwafelink - Protokollführer
(Neuenhaus, 06.10.2021)

Anlagen: 1 Anwesenheitsliste,

Kopie:

- Mitglieder SBR (*Via Mail vom Protokollführer*)
- Herrn Peter Oldekamp m.d.B. um Weiterleitung an die entsprechenden Stellen der SGN und **postalische Zusendung an Herrn Helmut Wolts**
- Veröffentlichung auf der Homepage der SGN unter SBR (*hier fehlen noch die Protokolle 1 und 2*)
Frau Jannette Braakmann

Danke!